

ОН ВСЕГДА БЫЛ ПЕРВЫМ

Каждый на войне прошел свой путь. Но редко какой солдат в течение всех почти четырех лет сражался в одной части, полку, дивизии. Причина могла быть самой разной — ранение, переброска с одного фронта на другой... Мой же боевой товарищ и земляк, о котором я хочу рассказать, начал воевать и дошел до победы в одном и том же полку, в той же дивизии.

Ваган Сергеевич Карагезян ушел на войну сразу после окончания 10 класса, в июне 1941 года, и был зачислен в только сформированную 409-ю имени Богдана Хмельницкого, ставшую затем и Кировоградско-Братиславской дивизией.

Расскажу всего два случая из его фронтовой жизни. Стояла осень 1943 года, наша армия наступала.

Раз за разом мы пытались безуспешно перейти реку, росли наши потери, а гитлеровцы не отступали. Наконец было решено поставить дымовую завесу. Сделать это вызвался рядовой химподразделения Ваган Карагезян. С задачей он справился, но фашисты не жалели ни пуль, ни снарядов, которые посылали сплошным градом свинца в дым. Тогда командир дивизии дал новый приказ: поставить по реке несколько дымовых завес, через одну из которых и начать форсирование. И снова первым выполнить задание вызвался Карагезян. После того, как все было сделано, Ваган, узнав, в каком месте будет прорыв, в числе первых ринулся в бой и в яростной атаке вместе с другими выбил у немцев плацдарм на правом берегу Днепра. За этот бой он был награжден самой почетной солдатской медалью — «За отвагу».

Похожая ситуация сложилась через год. Осенью 1944 года бои шли уже на венгерской земле. Путь Советской Армии преградила полноводная Тисса. Дивизия с ходу форсировала реку, захватила плацдарм и аэродром с 146 исправными боевыми самолетами (в последний момент у гитлеровцев не оказалось горючего, из-за чего самолеты не смогли взлететь). Но враг не собирался так просто сдавать позиции, отдавать свою боевую технику. Наша дивизия, перепоручив занятые позиции уже ставшим союзническими румынским подразделениям, ринулась вперед, недооценив силы врага. Предприняв мощное контрнаступление, бросив на румынские позиции 40 «тигров», фашисты выбили их с позиций и отсекли нашу дивизию от остальной армии. Положение было критическим — нарушилась связь между отдельными подразделениями и с армией в целом. Вызвав к себе Вагана Карагезяна, командир дивизии поручил ему любым путем спасти знамя. Обмотавшись красным кумачом, надев сверху шинель, Ваган с группой воинов стал выбираться из окружения. Туманной ночью в кукурузном поле, с которого крестьяне так и не успели собрать урожай, они натолкнулись на немцев, завязался бой. Потеряв несколько товарищей из группы, Ваган все же сумел выбраться из кольца окружения и спасти знамя. Вторая медаль «За отвагу» засверкала у него на груди после этого подвига.

Ныне мой друг и соратник Ваган Карагезян на заслуженном отдыхе. Живет с семьей в селе Кохб Ноемберянского района, и готовится справить свадьбу своему сыну Серго — под мирным небом, которое он когда-то защищал.

С. ЧИЛИНГАРЯН,
заслуженный учитель
Армянской ССР, канди-
дат исторических наук.